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Zadaci 1:

Zadatak 1: 

Na osnovu slijedećih podataka:

	Broj kina
	Broj općina

	1
	10

	2
	13

	3
	14

	4
	13

	5-10
	9

	10-(14)
	1

	(
	60


1.) Izračunajte aritmetičku sredinu

2.) Odredite mod

3.) Izračunajte varijancu

4.) Izračunajte standardnu devijaciju

5.) Izračunajte Pearsonov koerficijent

6.) Distribuciju prikažite grafički

Zadatak 2: 

Na osnovu slijedećih podataka:

	Dohodak
	Općine

	10-20
	5

	20-30
	5

	30-40
	13

	40-50
	13

	50-60
	15

	60-70
	7

	70-80
	2

	(
	60


1) Grafički odredite medijan, donji i gornji kvartil

2) Izračunajte interkvartil

3) Izračunajte koeficijent kvartilne devijacije

4) Izračunajte Bowleyev koeficijent asimetrije
Zadatak 3: 

Na osnovu slijedećih podataka:

	Broj liječnika
	Općine

	(...)-10
	134

	11-30
	196

	31-50
	40

	51-100
	66

	101-150
	22

	151-200
	14

	201-300
	15

	301-500
	7

	501-(...)
	9

	(
	503


1) Izračunajte medijan, donji i gornji kvartil
2) Izračunajte interkvartil
3) Izračunajte koeficijent kvartilne devijacije
4) Izračunajte Bowleyev koeficijent asimetrije
Zadatak 4: 

Za neku distribuciju izračunat je prvi moment oko nule od 66,16, treći moment oko veličine a = 65, b = 10 je -2,268 (a uz b), treći moment oko sredine -35,76 te mod 73,65. Na temelju ovih karakteristika izračunajte koeficijent varijacije, mjeru asimetrije (3, i Pearsonov koeficjent asimetrije.

	m1 = 66,16
	1) V  = ?

	m''3 = -2,268
	2) (3 = ?

	a = 65
	3) Sk = ?

	b = 10
	

	(3 = -3576

	Mo = 73,65


Zadatak 5: 

Za neku distribuciju oko veličine a = 45,b = 5 poznat je prvi moment -0,05, treći moment je – 0,426 (a uz b), interkvartil 7,06, suma donjeg i gornjeg kvartila 88,78, koeficijent varijacije 8,42%, Bowleyev koeficijent asimetrije -0,029. Na temelju ovih karakteristika izračunajte varijancu, mjeru asimetrije (3, donji, gornji kvartil i medijan.

	m''1 = -0,05
	1) σ2  = ?

	m''3 = -0,426
	2) (3 = ?

	a = 45
	3) Q1 = ?

	b = 5
	4) Q3 = ?

	IQ = 7,06
	5) Me = ?

	Q1+Q3 = 88,78

	V = 8,42%    postotak! (0,0842)

	SKQ = -0,029


Zadatak 6: 

Za neku distribuciju izračunato je prosječno odstupanje od prosjeka u iznosu od 0,1945 i drugi moment oko nule je 114,25, a treći moment oko nule je 1293,89, Pearsonov koeficijent asimetrije je -0,289. Na temelju ovih karakteristika izračunajte mjeru asimetrije (3, i medijan. (Za ovakav zadatak m1 je uvijek zadan oko nule, a V bez postotka) 

	V = 0,1945
	

	m2 = 114,25
	1) (3 = ?

	m3 = 1293,89
	2) Me = ?

	SK = -0,289


Zadatak 7: 

Na osnovu slijedećih podataka:

	Godine
	Razvedeni brakovi

	0
	6

	1
	9

	2
	19

	3
	25

	4
	29

	5-9
	71

	10-14
	48

	15
	54

	(
	261


1) Izračunajte prosječne godine trajanja brakova
2) Izračunajte medijan
3) Izračunajte koeficijent varijacije
4) Izračunajte Pearsonov koeficijent asimetrije
5) Neka je gornja granica 21 godina

Zadaci 2:

Zadatak 1: 

Popis nekih županija RH prema površini i općinama. Stanje na dan 31.12.2002. Zadano je:

	Županije
	Površina u km2
	Stanovnika na km2
	Broj općina
(Bi)

	1
	2
	3
	4

	Istarska
	2813
	73
	30

	Karlovačka
	3626
	39
	16

	Međimurska
	729
	162
	22

	Varaždinska
	1262
	46
	22

	Zadarska
	3646
	44
	26

	Ukupno
	12076
	
	116


*Izvor: SLH-03,str. 61. (obavezno za seminarski i diplomski)
a) Koliko stanovnika dolazi na jednu općinu, za svaku od županija i prosječno za sve navedene županije. 

b) Dobivene rezultate prikazati grafički!

Zadatak 2: 

Indeksi o zdravstvenim djelatnicima s nižom stručnom spremom u RH:

	Godina
	Djelatnika
	Lančani 
	Stalni(1995=100)

	1
	2
	3
	4

	1997
	
	--
	113,33

	1998
	645
	84,95
	96,28

	1999
	
	93,08
	89,61

	2000
	
	99,13
	88,84

	2001
	
	92,67
	82,33

	2002
	
	93,41
	76,90

	2003
	
	82,86
	63,72


*izvor:SLJH-04, str.539

Ako je 1998 godine bilo 645 zdravstvenih djelatnika s nižom stručnom spremom koliko ih je bilo u ostalim godinama na temelju zadanih indeksa. Zadane indekse prikazati grafički

Napomena za ispit:

Treba izračunati podatke na temelju oba tipa zadanih indeksa (lančani i stalni)

Kod lančanih indeksa, ako su poznati svi indeksi uvede se godina koja prethodi prvoj i na mjestu prvog indeksa upiše crtica

Zadatak 3:  

	Godina
	Sječa u (000) m3

	1
	2

	1969
	1546

	1970
	1516

	1971
	1494

	1972
	1480

	1973
	1461

	1974
	1483

	*Izvor:SGH/75.g str 110


Prosječna sječa bukve u (000) tisućama kubičnih metara u RH od 1969 do 1974. Na temelju danih podataka:

1) Izračunajte prosječnu godišnju stopu sječe bukve za promatrano razdoblje

2) Napišite jednadžbu linearnog trenda

3) Koja se sječa bukve može očekivati 1980 godine na temelju stope i na temelju jednadžbe

4) Kolika je sječa bukve bila 1958 godine na temelju stope i na temelju jednadžbe

5) Ispitajte reprezentativnost trenda

6) Vremenski niz i linearni trend prikažite grafički

Zadatak 4:  

Godišnja potrošnja mlijeka po članu seoskih domaćinstava u litrama od 1972 do 1976 

	Godina
	Potrošnja u l

	1
	2

	1972
	150

	1973
	154

	1974
	158

	1975
	156

	1976
	166


1) Napišite jednadžbu linearnog trenda 

2) Izračunajte prosječnu godišnju stopu potrošnje mlijeka za promatrano razdoblje

3) U kojoj godini će se potrošnja mlijeka udvostručiti?

Zadatak 5: 
U SGH za 1975 godinu na strani 128. nalaze se podatak da je potrošnja ugljena u RH 1966 godine iznosila 831 000 tonu, a 1974 godine 581 000 tona.

Orginalni podaci u (000) t:

Y1966=831

Y1974=581

Za ovaj vremenski niz je izračunata jednadžba linearnog trenda sa ishodištem u 1970 godini. Trend vrijednosti iznosi: 

Trend podaci u (000) t:

Y1966=797

Y1973=594

1) Izračunajte prosječnu godišnju stopu potrošnje ugljena za promatrano razdoblje 

2) Koja se potrošnja može očekivati 1980 godine na temelju prosječne godišnje stope 

3) Napišite jednadžbu linearnog trenda 

Napomena:

Kod ovakvog zadatka ono što se traži za stopu računa se iz orginalnih, a ono što se traži za trend iz trend vrijednosti

Zadatak 6: 
Nacionalni dohodak u milijunima od 1967 do 1975 godine.

	Godina
	Dohodak u mil.

	1
	2

	1967
	126701

	1969
	146197

	1971
	171883

	1973
	188003

	19756
	214023


1) Napišite jednadžbu eksponencijalnog trenda i izračunajte koliki je bio nacionalni dohodak 1977 godine na temelju trenda

2) Izračunajte prosječnu godišnju stopu dohotka za promatrano razdoblje i izračunajte koliki je bio nacionalni dohodak 1977 godine na temelju stope

3) U kojoj godini će se dohodak upeterostručiti?

Zadatak 7: 
U SGH za 1975.  godinu nalazi se podatak da je BDP građevinarstva u privatnom sektoru Hrvatske 1965. godine iznosio 6934 miliona dinara, a 1974. godine 27728 miliona dinara. Za ovaj vremenski niz izračunajte jednadžbu eksponencijalnog trenda sa ishodištem u 1965. godini. Trend vrijednosti u 1965. godini iznosi 7685 miliona dinara, a za 1974. godinu 20961 miliona dinara.

1) Izračunajte prosječnu godišnju stopu BDP za promatrano razdoblje 
2) U kojoj godini će se BDP udesterostručiti?

3) Napišite jednadžbu eksponencijalnog trenda i izračunajte koliki će BDP biti 1979. godine

Orginalni podaci u milionima dinara:

Y1965= 6934

Y1974= 27728

Trend podaci u milionima dinara:

Y1965= 7685

Y1974= 20961

Zadatak 8: 
Ostvareni prihodi irashodi dijela budžeta DPZ općine Sisak u milijunima dinara za 1978. godinu:

	Općine
	Prihod
	Rashod

	1
	2
	3

	Dvor
	23
	22

	Glina
	30
	30

	Kostajnica
	23
	23

	Novska
	30
	29

	Petrinja
	43
	43

	Sisak
	124
	124

	
	273
	271


*izvor SGH, 1979 str. 316/317

1) Nacrtajte dijagram rasipanja

2) Izračunajte regresijske pravce i koeficijent korelacije. Pravce prikazati grafički.

3) Ukoliko neka DPZ ostvari prihod od 60 miliona dinara, koliki će biti rashodi?

4) Ukoliko neka DPZ ostvari rashod od 60 miliona dinara, koliki će biti prihodi?

Zadaci 3:

Zadatak 1: 

Iz osnovnog skupa od 14000 elemenata izabran je uzorak od 850 elemenata. Ispitivanja su uzorka su dala prvi moment oko nule 58,6 i drugi moment oko sredine 6,48. Koja se prosječna vrijednost numeričkog obilježja može očekivati u osnovnom skupu na osnovu rezultata iz uzorka. Procjenu treba izvesti sa 96,88% pouzdanosti.

Zadatak 2: 

Uzorak izabran iz osnovnog skupa od 25000 elemenata, uz frakciju odabiranja od 0,666 imao je ukupnu vrijednost numeričkog obilježja 14435,55, a  drugi moment oko nule 89,42. Koja se prosječna vrijednost numeričkog obilježja može očekivati u osnovnom skupu ako procjenu treba izvesti sa 98,12% pouzdanosti.

Zadatak 3: 

Prilikom procjene prosječne vrijednosti numeričkog obilježja jednog osnovnog skupa uz 99,32 pouzdanosti interval procjene je 14,82-15,14. Izračunajte na temelju ovih karakteristika kolika je bila prosječna vrijednost numeričkog obilježja uzorka i standardna pogreška pri procjeni prosječne vrijednosti numeričkog obilježja osnovnog skupa.

Zadatak 4: 

Iz osnovnog skupa od 15000 elemenata izabran je uzorak od 845 elemenata. U uzorku su izračunati su pomoćni momenti oko a=17 i to prvi moment 2,48 i drugi moment je 9,89. Koja se ukupna vrijednost numeričkog obilježja može očekivati u osnovnom skupu na temelju dobivenih rezultata iz uzorka. Procjenu treba izvesti sa 98,88% pouzdanosti.

Zadatak 5: 

Na početku proizvodnje betonskih odljevaka pod šifrom 04 proizvođač želi procijeniti ukupnu težinu svih proizvedenih odljevaka kako bi mogao organizirati transport istih do odredišta. Slučajno odabrana 104 odljevka dala su prosječno odstupanje od prosječne težine 4,56 kg. 

Na osnovi tih rezultata i planirane količine proizvodnje procijenjeno je u 95,68 % pouzdanosti da se ukupna težina planirane proizvodnje može kretati između 28 i 28,5 tona.

Na osnovu danih podataka izračunajte kolika je bila AS uzorka.
Zadatak 6: 

Jedno poduzeće prima od isporučioca 100 000 proizvoda uz dogovoreni postotak škarta od 6%, tolerira se greška procjene od 0,8%. Pouzdanost procjene je 98,64%.

Uz gornje uvjete izabran je uzorak od n proizvoda i u njemu je pronađeno 220 neispranih proizvoda. Izračunajte granice intervala procjene proporcije neispravnih proizvoda u osnovnom skupu.

Zadatak 7: 

Prilikom procjene postotka pogrešnih proizvoda u jednom poduzeću dobiven je interval procjene od 4,48% do 4,94%. Procjena je izvedena sa 99,40% pouzdanosti. Frakcija odabira je bila 0,0322. Na temelju ovih rezultata izračunajte koliki je bio opseg osnovnog skupa.

Zadatak 8: 

Iz osnovnog skupa od 10000 elemenata izabran je uzorak od 990 elemenata. Izabrane jedinice uzorka su imale prvi moment oko veličine a=25 i b=7 od 0,222 te drugi moment 0,159. Može li se na osnovu ovih rezultata prihvatiti hipoteza da je prosječna vrijednost numeričkog obilježja osnovnog skupa 27. Testiranje treba izvesti na razini signifikantnosti od 1,48%

Zadatak 9:
Uzorak je izdan uz frakciju izabiranja od 0,565 iz osnovnog skupa od 8000 elemenata. Uzorak je pokazao da se u njemu nalazi 402 elementa posve ispravna. Može li se na razini signifikantnosti od 1,66% prihvatiti pretpostavka da u osnovnom skupu ima 12% neispravnih elemenata?

Zadatak 10:
U jednoj pekari neki majstor tvrdi da nema razlike u prosječnoj težini ispečenog kruha u prvoj i drugoj smjeni. Od ukupnog broja komada kruha sistematskim izborom izabran je svaki 100-ti kruh i dobiven je uzorak od 55 kom kruha. Prvi moment oko nule bio je 998,56 grama, a prosječno odstupanje od prosječne težine 4,08%. U drugoj smjeni ispečeno je 500 komada više kruha nego u prvoj, a izabrani uzorak je imao frakciju izabiranja 0,012. Ukupna težina uzorka odabranih komada kruha iznosila je 71 926,56 grama.

Prosječno odstupanje od prosječne težine u ovom uzorku iznosilo je 39,98 grama.

Uz nivo signifikantnosti od 1,42% ispitajte da li se može prihvatiti tvrdnja majstora.

Zadatak 11:
Postoji pretpostavka da je postotak škarta na dva stroja isti. Da se ispita pretpostavka izabran je uzorak od n proizvoda s prvog stroja. U uzorku je bilo 320 ispravnih proizvoda sa prvog stroja što čini 92,54% od ukupno ispitanog broja proizvoda. U drugom uzorku od n izabranih proizvoda bilo je 35 neispravnih što čini 7,86% od ukupnog broja proizvoda ispitanih u tom uzorku. Može li se na razini signifikantnosti od 1,68% prihvatiti gore postavljena pretpostavka?

Zadatak 12:
U tvornici za izradu matica provedena je kontrola izrađenih matica uzimanjem uzorka iz dnevne proizvodnje. Rezultati ispitivanja po danima u tjednu jesu:

	Dani
	Kontrolirane matice ni
	Neispravne matice Mu

	1
	2
	3

	P
	200
	34

	U
	320
	48

	S
	180
	18

	Č
	240
	36

	P
	300
	48

	S
	200
	28

	
	1440
	P' = 212


Izračunajte da li je proporcija neispravnih matica ista po svim radnim danima u tjednu.

Razina signifikantnosti je 2,5%

U knjizi primjer 260!

Rješenja Zadaci 1:

Zadatak 1: 

Na osnovu slijedećih podataka:

	Broj kina
	Broj općina

	1
	10

	2
	13

	3
	14

	4
	13

	5-10
	9

	10-(14)
	1

	(
	60


7.) Izračunajte aritmetičku sredinu

8.) Odredite mod

9.) Izračunajte varijancu

10.) Izračunajte standardnu devijaciju

11.) Izračunajte Pearsonov koerficijent

12.) Distribuciju prikažite grafički

Odgovori:

0.) Kreiranje tablice sa potrebnm podacima za računanje:

	Broj
kina
	Broj
Općina
	Prave

granice
	Veličina

razreda
	Korigirana

frekvencija
	Vrijednost 

obilježja
	Ukupna

Vrijednost
	

	Xi 
	fi 
Opseg
	Xi
	ii 
	
[image: image1.wmf]i

fi

fk

=


	AS od Xi 
	fixi
Total
	fixi2

	1
	2
	3
	4
	5 (2/4)
	6
	7 (6*2)
	8 (6*7)

	1
	10
	1
	1
	10
	1
	10
	10

	2
	13
	2
	1
	13
	2
	26
	52

	3
	14
	3
	1
	14
	3
	42
	126

	4
	13
	4
	1
	13
	4
	52
	208

	5-10
	9
	5-9
	5
	2(1,8)
	7
	63
	441

	10-(14)
	1
	10-(14)
	5
	0(0,2)
	12
	12
	144

	(
	60
	
	
	
	
	205
	981


1.) Aritmetička sredina: 
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2.) Mod je ona vrijednost koja se najviše puta ponavlja, MOD=3

3.) Varijanca: 
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4.) Standardna devijacija: 
[image: image4.wmf]16

,

2

1572

,

2

6536

,

4

=

=

=

=

s

s


5.) Pearsonov koerficijent: 
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6.) Grafički prikaz:

!Ako su veličine razreda jednake visinu ordinate određuje orginalna, a ako nisu korigirana frekvencija!
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Zadatak 2: 

Na osnovu slijedećih podataka:

	Dohodak
	Općine

	10-20
	5

	20-30
	5

	30-40
	13

	40-50
	13

	50-60
	15

	60-70
	7

	70-80
	2

	(
	60


5) Grafički odredite medijan, donji i gornji kvartil

6) Izračunajte interkvartil

7) Izračunajte koeficijent kvartilne devijacije

8) Izračunajte Bowleyev koeficijent asimetrije
Odgovori:

0.) Kreiranje tablice sa potrebnm podacima za računanje:

	xi
	fi
	KN

	1
	2
	3

	10-20
	5
	5

	20-30
	5
	10

	30-40
	13
	23

	40-50
	13
	36

	50-60
	15
	51

	60-70
	7
	58

	70-80
	2
	60

	(
	60
	


1.) Određivanje medijana, donjeg i gornjeg kvartila preko kumulativnog niza

Prvo se izračunaju tražene pozicije i zabilježe na ordinati, pa se spuste okomice na apscisu
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Vrijednosti se očitavaju sa apscise:

                               Me = 47 , Q1 = 34 , Q2 = 58

2.) Izračunajte interkvartil

IQ = Q3 - Q1 = 58-34 = 24
3.) Izračunajte koeficijent kvartilne devijacije
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4.) Izračunajte Bowleyev koeficijent asimetrije
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Zadatak 3: 

Na osnovu slijedećih podataka:

	Broj liječnika
	Općine

	(...)-10
	134

	11-30
	196

	31-50
	40

	51-100
	66

	101-150
	22

	151-200
	14

	201-300
	15

	301-500
	7

	501-(...)
	9

	(
	503


5) Izračunajte medijan, donji i gornji kvartil
6) Izračunajte interkvartil
7) Izračunajte koeficijent kvartilne devijacije
8) Izračunajte Bowleyev koeficijent asimetrije
Odgovori:

0.) Kreiranje tablice sa potrebnm podacima za računanje:

	xi
	fi
	KN
	i

	1
	2
	3
	4

	(1)-10
	134
	134
	10

	11-30
	196
	330
	20

	31-50
	40
	370
	

	51-100
	66
	436
	50

	101-150
	22
	458
	

	151-200
	14
	472
	

	201-300
	15
	487
	

	301-500
	7
	494
	

	501-(...)
	9
	503
	

	(
	503
	
	


1.) Računanje medijana, donjeg i gornjeg kvartila preko kumulativnog niza

Prvo se izračunaju tražene pozicije i prema njima odrede pripadajući razredi po vrijednosti kumulativnog niza
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2.) Izračunajte koeficijent kvartilne devijacije
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3.) Izračunajte Bowleyev koeficijent asimetrije
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Za neku distribuciju poznat je prvi moment oko nule 39,31, treći moment oko veličine a uz b je 1,002 (a = 35,b = 10), treći moment oko sredine -131,06, četvrti moment oko sredine 14967,05 te medijan 42,18. Na temelju ovih karakteristika izračunajte koeficijent varijacije, mjeru asimetrije (3, mjeru zaobljenosti (4 i Pearsonov koeficjent asimetrije.

(ako moment nije točno naznačen, odnosi se na ono što je ispred njega navedeno moment oko nule – ništa, moment oko a – a, moment oko a uz b – a,b)

	m1 = 39,31
	1) V  = ?

	m''3 = 1,002
	2) (3 = ?

	a = 35
	3) (4 = ?

	b = 10
	4) Sk = ?

	(3 = -131,06

	(4 = 14967,05

	Me = 42,18


Odgovori;

1) Koeficijent varijacije
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   m''1 = ?, m''2 = ?  
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2) Mjera asimetrije
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3) Mjera zaobljenosti
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4) Pearsonov koeficjent asimetrije 
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Zadatak 4: 

Za neku distribuciju izračunat je prvi moment oko nule od 66,16, treći moment oko veličine a = 65, b = 10 je -2,268 (a uz b), treći moment oko sredine -35,76 te mod 73,65. Na temelju ovih karakteristika izračunajte koeficijent varijacije, mjeru asimetrije (3, i Pearsonov koeficjent asimetrije.

	m1 = 66,16
	4) V  = ?

	m''3 = -2,268
	5) (3 = ?

	a = 65
	6) Sk = ?

	b = 10
	

	(3 = -3576

	Mo = 73,65


Odgovori;

1) Koeficijent varijacije
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   m''1 = ?, m''2 = ?  
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2) Mjera asimetrije
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3) Pearsonov koeficjent asimetrije 
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Zadatak 5: 

Za neku distribuciju oko veličine a = 45,b = 5 poznat je prvi moment -0,05, treći moment je – 0,426 (a uz b), interkvartil 7,06, suma donjeg i gornjeg kvartila 88,78, koeficijent varijacije 8,42%, Bowleyev koeficijent asimetrije -0,029. Na temelju ovih karakteristika izračunajte varijancu, mjeru asimetrije (3, donji, gornji kvartil i medijan.

	m''1 = -0,05
	6) σ2  = ?

	m''3 = -0,426
	7) (3 = ?

	a = 45
	8) Q1 = ?

	b = 5
	9) Q3 = ?

	IQ = 7,06
	10) Me = ?

	Q1+Q3 = 88,78

	V = 8,42%    postotak! (0,0842)

	SKQ = -0,029


Odgovori;

1) Varijanca
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(x = a + bm''1 = 45+5*(-0,05)= 45+(-0,25) =44,75
 
 σ2 = (V*(x )2 = (0,0842*44,75)2 =3.772=14,22
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2) Mjera asimetrije
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m''1 = - 005, m''2 = ? , m''3= -0,426
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3) Donji i gornji kvartil

IQ  = Q3-Q1 7,06

Q3+ Q1 = 88,78
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4) Medijan
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Zadatak 6: 

Za neku distribuciju izračunato je prosječno odstupanje od prosjeka u iznosu od 0,1945 i drugi moment oko nule je 114,25, a treći moment oko nule je 1293,89, Pearsonov koeficijent asimetrije je -0,289. Na temelju ovih karakteristika izračunajte mjeru asimetrije (3, i medijan. (Za ovakav zadatak m1 je uvijek zadan oko nule, a V bez postotka) 

	V = 0,1945
	

	m2 = 114,25
	3) (3 = ?

	m3 = 1293,89
	4) Me = ?

	SK = -0,289


Odgovori:

1) Mjera asimetrije
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2) Medijan
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Zadatak 7: 

Na osnovu slijedećih podataka:

	Godine
	Razvedeni brakovi

	0
	6

	1
	9

	2
	19

	3
	25

	4
	29

	5-9
	71

	10-14
	48

	15
	54

	(
	261


6) Izračunajte prosječne godine trajanja brakova
7) Izračunajte medijan
8) Izračunajte koeficijent varijacije
9) Izračunajte Pearsonov koeficijent asimetrije
10) Neka je gornja granica 21 godina

Odgovori:

0.) Kreiranje tablice sa potrebnim podacima za računanje:

	xi
	fi
	Prave granice
	ASxi
	fixi
	KN
	i
	fixi2

	1
	2
	3
	4
	5 (2*4)
	6
	7
	8 (4*5)

	0
	6
	0-1
	0,5
	3
	6
	1
	1,5

	1
	9
	1-2
	1,5
	13,5
	15
	1
	20,25

	2
	19
	2-3
	2,5
	47,5
	34
	1
	118,77

	3
	25
	3-4
	3,5
	87,5
	59
	1
	306,25

	4
	29
	4-5
	4,5
	130,5
	88
	1
	587,25

	5-9
	71
	5-10
	7,5
	532,5
	159
	5
	3993,75

	10-14
	48
	10-15
	12,5
	600,0
	207
	5
	7500,00

	15
	54
	15-(21)
	18
	972,0
	261
	6
	17496,00

	(
	261
	
	
	2386,5
	
	
	30023,77


1.) Prosječne godine trajanja brakova
prije računanja AS uvijek se odrede prave granice,Asxi i  fixi
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2.) Medijan
prije računanja Medijana  uvijek se odrede veličine razreda i izračuna kumulativni niz
N/2=261/2=130,5 ( KN159 razred(5-9)
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3.) Koeficijent varijacije
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4.) Pearsonov koeficijent asimetrije   
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Rješenja Zadaci 2:

Zadatak 1: 

Popis nekih županija RH prema površini i općinama. Stanje na dan 31.12.2002. Zadano je:

	Županije
	Površina u km2
	Stanovnika na km2
	Broj općina
(Bi)

	1
	2
	3
	4

	Istarska
	2813
	73
	30

	Karlovačka
	3626
	39
	16

	Međimurska
	729
	162
	22

	Varaždinska
	1262
	46
	22

	Zadarska
	3646
	44
	26

	Ukupno
	12076
	
	116


*Izvor: SLH-03,str. 61. (obavezno za seminarski i diplomski)
a) Koliko stanovnika dolazi na jednu općinu, za svaku od županija i prosječno za sve navedene županije. 

b) Dobivene rezultate prikazati grafički!

Napomene:

Ako je poznat B računa se AS rel.broja 
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 Ako je poznat A računa se HS rel. broja 
[image: image92.wmf]å

å

=

Ri

Ai

Ai

R


Kod ovakvog zadatka ono što se traži uvijek ide u brojnik 
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Rješenje:

a) Računamo prosječni broj stanovnika po općini pomoću tablice:

	Stanovnika u općini

(Ai)
	Stanovnika po općini

(Ri)RBK
	Prosječno stanovnika po općini 

(RiBi)
	Priprema baze za grafikon

Vel baze = 15 (Bi/Vel.Baze)

	5 (2*3)
	6 (5/4)
	7
	4

	205349
	6845
	205350
	30/15=2

	141400
	8338
	141408
	16/15=1,1

	118098
	5368
	118096
	22/15=1,5

	184252
	8375
	184250
	22/15=1,5

	160424
	6170
	160420
	26/15=1,7

	809523
	35096
	809524
	*zaokružuje se na jednu decimalu


Prosječni broj stanovnika za sve županije: 
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b) Relativni brojevi se grafički prikazuju Varzarovim znakom 
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Pravila za crtanje -Varzarov znak:

Svaki je stupac širok koliko smo odredili bazu u tablici, širina=baza

Svaki je stupac visok koliki je RBK u tablici, visina=RBK

Razmak između dva stupca je uvijek jednak

Na ispitu: Obavezno prikazati grafikon na milimetarskom papiru, ali samo ako se ima vremena, bolje je prvo izračunati sve zadatke!
Zadatak 2: 

Indeksi o zdravstvenim djelatnicima s nižom stručnom spremom u RH:

	Godina
	Djelatnika
	Lančani 
	Stalni(1995=100)


	1
	2
	3
	4

	1997
	
	--
	113,33

	1998
	645
	84,95
	96,28

	1999
	
	93,08
	89,61

	2000
	
	99,13
	88,84

	2001
	
	92,67
	82,33

	2002
	
	93,41
	76,90

	2003
	
	82,86
	63,72


*izvor:SLJH-04, str.539

Ako je 1998 godine bilo 645 zdravstvenih djelatnika s nižom stručnom spremom koliko ih je bilo u ostalim godinama na temelju zadanih indeksa. Zadane indekse prikazati grafički

Napomena za ispit:

Treba izračunati podatke na temelju oba tipa zadanih indeksa (lančani i stalni)

Kod lančanih indeksa, ako su poznati svi indeksi uvede se godina koja prethodi prvoj i na mjestu prvog indeksa upiše crtica

Rješenje:

Broj djelatnika pomoću lančanih indeksa:

Kako se računa sa lančanim indeksima?

	Godina
	Broj djelatnika pomoću 

lančanih indeksa
	Lančani 

	1
	2
	3

	1997
	645 / 0,8495 = 759
	--

	1998
	645
	84,95

	1999
	645 * 0,9308= 600
	93,08

	2000
	600 * 0,9913= 595
	99,13

	2001
	595 * 0,9267= 551
	92,67

	2002
	551 * 0,9341= 515
	93,41

	2003
	515 * 0,8286= 427
	82,86
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za računanje prema dolje
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za računanje prema gore

Y1998 = 645 = Y2
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Broj djelatnika pomoću indeksa stalne baze:

Kako se računa sa indeksima stalne baze?

	Godina
	Broj djelatnika pomoću 

indeksa stane baze 
	Stalni
(1995=100)

	1
	2
	3

	1997
	670* 1,1333 = 759
	113,33

	1998
	670*0,9628 = 645
	96,28


	1999
	670*0,8961= 600
	89,61

	2000
	670*0,8884 = 595
	88,84

	2001
	670*0,8233= 551
	82,33

	2002
	670*0,7690= 515
	76,90

	2003
	670*0,6372= 427
	63,72


Zada se razmjer( 
X:645=100:96,28




645*100=96,28*X




96,28*X =64500
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 ( izračuna se vrijednost baznom intervalu (godini)
Bazna vrijednost se koristi za dalje računanje tako da se množi sa zadanim postotkom za svako razdoblje

Grafički prikaz – oba indeksa na isti grafikon
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Napomene:

Naslov grafikona je obavezan

Za gornju i donju granicu zaokružujemo najmanji (na manje) i najveći indeks (na više)

Baza sto se pozicionira više ili niže ovisno o indeksima 

Zadatak 3: 

	Godina
	Sječa u (000) m3

	1
	2

	1969
	1546

	1970
	1516

	1971
	1494

	1972
	1480

	1973
	1461

	1974
	1483

	*Izvor:SGH/75.g str 110


Prosječna sječa bukve u (000) tisućama kubičnih metara u RH od 1969 do 1974. Na temelju danih podataka:

1) Izračunajte prosječnu godišnju stopu sječe bukve za promatrano razdoblje

2) Napišite jednadžbu linearnog trenda

3) Koja se sječa bukve može očekivati 1980 godine na temelju stope i na temelju jednadžbe

4) Kolika je sječa bukve bila 1958 godine na temelju stope i na temelju jednadžbe

5) Ispitajte reprezentativnost trenda

6) Vremenski niz i linearni trend prikažite grafički

# oznaka gdje je prof. rekao dati bodove
Rješenja:


0) Izračun parametara pomoću tablice

Važno:

Nakon izračunavanja trenda, suma trend vrijednosti promatranoga vremenskoga niza mora biti jednaka sumi originalnih vrijednosti istoga niza! Suma Yi-Yt mora biti jednaka nula.

	Godina
	Sječa u (000) m3(Yi)
	Xi
	Xi2
	XiYi
	Yt
	Yt(zaokružen)
	Yi-Yt
	(Yi-Yt )2

	1
	2
	3
	4
	5
	6  (Yt = 1531,95-14,11*x)
	7
	8(2-7)
	9

	1969
	1546
	0
	0
	0
	1531,95
	1532
	14
	196

	1970
	1516
	1
	1
	1516
	1517,84
	1518
	-2
	4

	1971
	1494
	2
	4
	2988
	1503,73
	1504
	-10
	100

	1972
	1480
	3
	9
	4440
	1489,62
	1490
	-10
	100

	1973
	1461
	4
	16
	5844
	1475,51
	1475*
	-14
	196

	1974
	1483
	5
	25
	7415
	1461,40
	1461
	22
	484

	
	8980
	15#
	55
	22203
	8980,05#
	8980
	0#
	1080#


*Broj je namjerno zaokružen na  manje, da bi se suma Yi-Yt iznosila nula, jer je ako se zaokruži na više za taj redak Yi-Yt =-15. Da bi se izjednačio zbroj orginalnih i trend vrijednosti ispravlja se broj kome je decimalni dio najbliži 0,50

Za stupac Yt  prvo se izračuna parametar a i b; b=-14,11 ; a=1531,95 ; Računa se  pomoću jednadžbe trenda Yt = a + bx . U ishodištu Yt uvijek ima vrijednost jednaku parametru a.
1) Prosječna godišnja stopa sječe bukve za promatrano razdoblje
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Stopa pada je G*100-100=0,83%

2) Jednadžba linearnog trenda
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Sječa je prosječno padala za -14,11 m3
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Yt = a + bx

Yt = 1531,95 – 14,11x

Ishodište je 30.06.1969

Jedinica za Y=(000) m3
Jedinica za X= 1 godina
Zaključak: Prema trendu, 1969. godine u RH  sječa bukve je iznosila 1531,95 tisuća  m3  s prosječnim godišnjim padom od 14,11 tisuća  m3 
3) Očekivana sječa bukve 1980 godine na temelju stope i na temelju jednadžbe

Kad se vrši prognoza izvan zadanog intervala to je EKSTRAPOLACIJA

Na EKSTRAPOLACIJU se ide kada je trend reprezentativan

1980-1969=11 i to je eksponent

Na temelju stope:
#
Yk= Y1*Gx 

Y1=uvijek prvi član u nizu, u ovom slučaju 1546

Y1980= 1546 *0,991711 =1410,56=1411
Na temelju trenda:
#

Yt = a + bx

Yt = 1531,95 – 14,11*(1980-1969)= 1531,95 – 14,11*11=1376,74=1377
4) Sječa bukve 1958 godine na temelju stope i na temelju jednadžbe

1958-1969=-11 i to je eksponent

Na temelju stope:
#

Yk= Y1*Gx 

Y1=uvijek prvi član u nizu, u ovom slučaju 1546

Y1980= 1546 *0,9917-11 =1694,44 =1694
Na temelju trenda:
#

Yt = a + bx

Yt = 1531,95 – 14,11*(1958-1969)= 1531,95 – 14,11*-11=1687,16=1687
5) Reprezentativnost trenda

Za ovo treba izračunati trend vrijednosti u koloni 6. u tablici gore, dobivene vrijednosti treba zaokružiti na cijeli broj u koloni 7, zatim izračunamo kolonu 8(2-7)


[image: image105.wmf](

)

3

2

m

 

(000)

42

,

13

6

1080

=

=

-

=

å

N

y

y

t

i

k

s


# 

[image: image106.wmf]67

,

1496

6

8980

6

=

=

=

å

i

y

y



[image: image107.wmf]%

90

,

0

100

67

,

1496

42

,

13

100

=

´

=

´

=

y

V

k

k

s


Po rezultatu od 0,90% vidimo da je odstupanje jako malo
6) Grafički prikaz vremenskog niza i linearnog trenda
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Napomena:

Mjerilo mora početi od nule, a završiti najvišom frekvencijom (kolona 2 = 1546 = 1600)

Grafički prikaz je moguće presjeći radi preglednosti vodoravno ili okomito tako da se krene od nule, zada se razmak za npr 10 jedinica, grafikon se prekine i nastavlja se najmanjom vrijednosti (1461=1460)

Mjerilo se prekida kada su podaci visoke brojke, a među njima su male razlike

Grafikon je moguće presjeći i tamo gdje za neke godine nema podataka.

U ispitu treba znati koristiti prekid!

Zadatak 4:  

Godišnja potrošnja mlijeka po članu seoskih domaćinstava u litrama od 1972 do 1976 

	Godina
	Potrošnja u l

	1
	2

	1972
	150

	1973
	154

	1974
	158

	1975
	156

	1976
	166


1) Napišite jednadžbu linearnog trenda 

2) Izračunajte prosječnu godišnju stopu potrošnje mlijeka za promatrano razdoblje

3) U kojoj godini će se potrošnja mlijeka udvostručiti?

Rješenja:

0) Izračun parametara pomoću tablice

	Godina
	Potrošnja u l
	Ishodište na početku
	Xi
	Xi2
	XiYi
	Ishodište u sredini
	Xi
	Xi2
	XiYi

	1
	2
	
	3
	4
	5
	
	6
	7
	8

	1972
	150
	
	0
	0
	0
	
	-2
	4
	-300

	1973
	154
	
	1
	1
	154
	
	-1
	1
	-154

	1974
	158
	
	2
	4
	316
	
	0
	0
	-0

	1975
	156
	
	3
	9
	468
	
	1
	1
	156

	1976
	166
	
	4
	16
	664
	
	2
	4
	332

	
	784
	
	10
	30
	1602
	
	0
	10
	34


1) Jednadžba linearnog trenda Yt = a + bx 

Procjena: ukupna potrošnja je porasla za 16, b bi mogao biti oko 3 do 4

Ishodište na početku:
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Potrošnja je prosječno rasla za 3,4 l
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Yt = 150 – 3,4x
Ishodište je 30.06.1972

Jedinica za Y= 1 litra
Jedinica za X= 1 godina
Zaključak: Prema trendu, 1972. godine godišnja potrošnja mlijeka po članu seoskih domaćinstava je iznosila 150 litara s prosječnim godišnjim rastom od 3,4 litre
Ishodište u sredini:
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Kod ishodišta u sredini b je isto kao kad je ishodište na početku jer se pojava ne mijenja

Yt = 156,8 – 3,4x
Ishodište je 30.06.1974

Jedinica za Y= 1 litra
Jedinica za X= 1 godina
Zaključak: Prema trendu, 1972. godine godišnja potrošnja mlijeka po članu seoskih domaćinstava je iznosila 156,8 litara s prosječnim godišnjim rastom od 3,4 litre
2) Prosječna godišnja stopa potrošnje mlijeka za promatrano razdoblje
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Stopa rasta je G*100-100=2,57 %

3) U kojoj godini će se potrošnja mlijeka udvostručiti?


Kada pod korijenom bude 2!

Postavimo formulu: 
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 (ispod korijena je očekivana pojava-udvostručenje)
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Cijeli dio rezultata predstavlja godine, a ostatak mjesece. Zaokružimo na 28.

1972+28=2000, potrošnja će se udvostručiti u 2000.godini

Napomena:

Moguće zamke su

U kojoj godini se očekuje pad ZA 50%
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U kojoj godini se očekuje pad ZA 60%
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U kojoj godini se očekuje pad NA 60%
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Ako godine nisu po redu

	Godina
	Potrošnja u l
	Xi

	1
	2
	3

	1972
	150
	0 (1972-1972)

	1976
	154
	4 (1976-1972)

	1977
	158
	5 (1977-1972)

	1979
	156
	7 (1979-1972)

	1981
	166
	9 (1981-1972)
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Zadatak 5: 
U SGH za 1975 godinu na strani 128. nalaze se podatak da je potrošnja ugljena u RH 1966 godine iznosila 831 000 tonu, a 1974 godine 581 000 tona.

Orginalni podaci u (000) t:

Y1966=831

Y1974=581

Za ovaj vremenski niz je izračunata jednadžba linearnog trenda sa ishodištem u 1970 godini. Trend vrijednosti iznosi: 

Trend podaci u (000) t:

Y1966=797

Y1973=594

1) Izračunajte prosječnu godišnju stopu potrošnje ugljena za promatrano razdoblje 

2) Koja se potrošnja može očekivati 1980 godine na temelju prosječne godišnje stope 

3) Napišite jednadžbu linearnog trenda 

Napomena:

Kod ovakvog zadatka ono što se traži za stopu računa se iz orginalnih, a ono što se traži za trend iz trend vrijednosti

Rješenja:

1) Prosječna godišnja stopa potrošnje ugljena za promatrano razdoblje

Y1966=831

Y1974=581
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Stopa pada je G*100-100=4,37%

2) Očekivana potrošnja za 1977 godinu na temelju prosječne godišnje stope

Y1977=831*0,956311 (1977-1966)=508
3) Jednadžba linearnog trenda 

Ako se ne traži neka posebna godina za ishodište se uzima ona koja je već izračunata

Y1966=797

Y1973=594

Koliko je pojava rasla/pala od 1966 do 1973?


[image: image124.wmf]29

7

797

-

594

b

-

=

=


Razlika vrijednosti u višoj i nižoj godini se dijeli sa razlikom godina (1973-1966)
Yt = a + bx

Y1970=797-29*(1970-1966)= 797-29*4=681
Yt =681– 29x
Ishodište je 30.06.1970

Jedinica za Y= 000 tona
Jedinica za X= 1 godina

Zaključak: Prema trendu, 1970. godine godišnja potrošnja ugljena je iznosila 681 tisuća tona s prosječnim godišnjim padom od 29 tisuća tona
Zadatak 6: 
Nacionalni dohodak u milijunima od 1967 do 1975 godine.

	Godina
	Dohodak u mil.

	1
	2

	1967
	126701

	1969
	146197

	1971
	171883

	1973
	188003

	19756
	214023


1) Napišite jednadžbu eksponencijalnog trenda i izračunajte koliki je bio nacionalni dohodak 1977 godine na temelju trenda

2) Izračunajte prosječnu godišnju stopu dohotka za promatrano razdoblje i izračunajte koliki je bio nacionalni dohodak 1977 godine na temelju stope

3) U kojoj godini će se dohodak upeterostručiti?

Rješenja:

0) Izračun parametara pomoću tablice

	Godina
	Dohodak u mil. (Yi)
	Xi
	Xi2
	logYi
	XilogYi

	1
	2
	3
	4
	5
	6  

	1967
	126701
	0
	0
	5,10278
	0

	1969
	146197
	2
	4
	5,16494
	10,32988

	1971
	171883
	4
	16
	5,23523
	20,94092

	1973
	188003
	6
	36
	5,27417
	31,64502

	1975
	214023
	8
	64
	5,33046
	42,64368

	
	846807
	20
	120
	26,10758
	105,5595


*logaritme raditi najmanje na 5 decimala, a poželjno je što više.

1) Napišite jednadžbu eksponencijalnog trenda i izračunajte koliki je bio nacionalni dohodak 1977 godine na temelju trenda

Yt=ABx
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anti-log (0,02823)=1,0672 (b mora biti na 4 decimale)

b veći od jedan govori da pojava raste u postotku za 6,72%
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anti-log (5,22152)=166540,55 
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Yt=166540,55*1,0672x
Ishodište je 30.06.1967

Jedinica za Y= 1 milion
Jedinica za X= 1 godina
Zaključak: Prema trendu, 1967. godine godišnji nacionalni dohodak je iznosio 166540,55 miliona s prosječnim godišnjim rastom od 6,72%.
Y1977=166540,55*1,0672(1977-1967=10)=245980
2) Izračunajte prosječnu godišnju stopu dohotka za promatrano razdoblje i izračunajte koliki je bio nacionalni dohodak 1977 godine na temelju stope

1975-1967=8 je eksponent


[image: image128.wmf]0677

,

1

126701

214023

8

1

1

=

=

=

-

k

k

y

y

G


Stopa rasta je G*100-100=6,77%

Y1977=126701*
[image: image129.wmf]0677

,

1

(1977-1967=10)=243934
3) U kojoj godini će se dohodak upeterostručiti?

Kada pod korijenom bude broj 5!

Postavimo formulu: 
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Upeterostručiti će se za 25 godina tj:

Cijeli dio rezultata predstavlja godine, a ostatak mjesece. Zaokružimo na 25.

1967+25=1992, dohodak će se udvostručiti u1992.godini

Zadatak 7: 
U SGH za 1975.  godinu nalazi se podatak da je BDP građevinarstva u privatnom sektoru Hrvatske 1965. godine iznosio 6934 miliona dinara, a 1974. godine 27728 miliona dinara. Za ovaj vremenski niz izračunajte jednadžbu eksponencijalnog trenda sa ishodištem u 1965. godini. Trend vrijednosti u 1965. godini iznosi 7685 miliona dinara, a za 1974. godinu 20961 miliona dinara.

1) Izračunajte prosječnu godišnju stopu BDP za promatrano razdoblje 
2) U kojoj godini će se BDP udesterostručiti?

3) Napišite jednadžbu eksponencijalnog trenda i izračunajte koliki će BDP biti 1979. godine

Orginalni podaci u milionima dinara:

Y1965= 6934

Y1974= 27728

Trend podaci u milionima dinara:

Y1965= 7685

Y1974= 20961

Rješenja:

1) Prosječna godišnja stopa BDP za promatrano razdoblje

 1974-1965=9 je eksponent
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Stopa rasta je G*100-100=16,65 %

2) U kojoj godini će se BDP udesterostručiti?

Kada pod korijenom bude broj 10!

Postavimo formulu: 
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Udesterostručiti će se za 15 godina 

3) Jednadžba eksponencijalnog trenda i iznos BDP za 1979. godinu

Yt=ABx
Yt=?
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anti-log (0,04842)=1,1179 (b mora biti na 4 decimale)

b veći od jedan govori da pojava raste u postotku za 11,79%

Yt=7685*1,1179 x

Ishodište je 30.06.1965

Jedinica za Y= 1 milion dinara
Jedinica za X= 1 godina
Zaključak: Prema trendu, 1965. godine godišnji BDP je iznosio 7685 miliona dinara s prosječnim godišnjim rastom od 11,79%.
Y1979=7685*1,1179 (1979-1965=14)=36603
Zadatak 8: 
Ostvareni prihodi irashodi dijela budžeta DPZ općine Sisak u milijunima dinara za 1978. godinu:

	Općine
	Prihod
	Rashod

	1
	2
	3

	Dvor
	23
	22

	Glina
	30
	30

	Kostajnica
	23
	23

	Novska
	30
	29

	Petrinja
	43
	43

	Sisak
	124
	124

	
	273
	271


*izvor SGH, 1979 str. 316/317

1) Nacrtajte dijagram rasipanja

2) Izračunajte regresijske pravce i koeficijent korelacije. Pravce prikazati grafički.

3) Ukoliko neka DPZ ostvari prihod od 60 miliona dinara, koliki će biti rashodi?

4) Ukoliko neka DPZ ostvari rashod od 60 miliona dinara, koliki će biti prihodi?

Rješenja:

0) Izračun parametara pomoću tablice

	Općine
	Prihod Xi
	Rashod Yi
	Xi2
	Yi2
	XiYi
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	

	Dvor
	23
	22
	529
	484
	506
	

	Glina
	30
	30
	900
	900
	900
	

	Kostajnica
	23
	23
	529
	529
	529
	

	Novska
	30
	29
	900
	841
	870
	

	Petrinja
	43
	43
	1849
	1849
	1849
	

	Sisak
	124
	124
	15376
	15376
	15376
	

	
	273
	271
	20083
	19979
	20030
	


1) Dijagram rasipanja

Postupak izrade:

a) Naznači se mreža koordinatnog sustava
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b) Na ordinatu se ucrta mjerilo jedne, 

    a na apscisu druge pojave

c) U mrežu se ucrtaju odgovarajući parovi

    točaka veličina pojava

* u ovom slučaju (23,22);(30,30);(23,23);(30,29);(43,43);(124,124)
* neke točke se mogu poklopiti

d) napiše se objašnjenje veze između pojava:

- po obliku je linearna


- po smjeru pozitivna


- po intenzitetu funkcionalna

2) Regresijski pravci i koeficijent korelacije. Grafički prikaz regresijskih pravaca.

b ( koeficijent regresije

Yr = a + bx   
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Yr = a + bx
Yr = -0,5484+ 1,0048*x 
(   
rashoda

Xr = a + by
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[image: image141.wmf]5559
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Xr = a + by
Xr = 0,5559+ 0,9950*y
( 
prihoda

Grafički prikaz regresijskog pravca za pojavu Y:   

x1=5
( 
y = ?
(
Yr = -0,5484+ 1,0048*5 = 4,4756

x2=10
( 
y = ?
(
Yr = -0,5484+ 1,0048*10 = 9,4996 

x3=130
( 
y = ?
(
Yr = -0,5484+ 1,0048*130 = 130,0756  

Grafički prikaz regresijskog pravca za pojavu X:   

y1=5
( 
x = ?
(
Xr = 0,5559+ 0,9950*5 = 5,5309

y2=10
( 
x = ?
(
Xr = 0,5559+ 0,9950*10 = 10,5059

y3=130
( 
x = ?
(
Xr = 0,5559+ 0,9950*130 = 129,9059  

Zaključak: Pravci bi trebali biti približno istog smjera i jako malo razmaknuti
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Koeficijent korelacije: 
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3) Ukoliko neka DPZ ostvari prihod od 60 miliona dinara, koliki će biti rashodi?

Yr = a + bx
Y60 = -0,5484+ 1,0048*60 = 59,7390    (   
rashoda

4) Ukoliko neka DPZ ostvari rashod od 60 miliona dinara, koliki će biti prihodi?

Xr = a + by
X60 = 0,5559+ 0,9950*60 = 60,2559
    ( 
prihoda

Rješenja Zadaci 3:

Zadatak 1: 

Iz osnovnog skupa od 14000 elemenata izabran je uzorak od 850 elemenata. Ispitivanja su uzorka su dala prvi moment oko nule 58,6 i drugi moment oko sredine 6,48. Koja se prosječna vrijednost numeričkog obilježja može očekivati u osnovnom skupu na osnovu rezultata iz uzorka. Procjenu treba izvesti sa 96,88% pouzdanosti.

Rješenje:

N = 14000

n = 850

m1 = 58,86 = 
[image: image144.wmf]u

X


(2 = 6,48   = 
[image: image145.wmf]2
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Pouzdanost = 96,88%

Što se traži: procjena prosječne vrijednosti numeričkog obilježja u osnovnom skupu
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Tražimo vrijednost z u tablici

96,88:2=48,44

( z = 2,16
Odredimo frakciju, ako nije zadana
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Odredimo AS i varijancu, ako nisu zadane

Frakcija je veća od 5% zato koristimo formulu za se()  sa faktorom korekcije
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Zaključak: AS osnovnog skupa se nalazi  u intervalu 
[image: image152.wmf][
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se() označava grešku u preciznosti 

z označava pouzdanost

Što je uzorak veći greška će biti manja, preciznost se povećava povećanjem proporcije uzorka u osnovnom skupu.

Zadatak 2: 

Uzorak izabran iz osnovnog skupa od 25000 elemenata, uz frakciju odabiranja od 0,666 imao je ukupnu vrijednost numeričkog obilježja 14435,55, a  drugi moment oko nule 89,42. Koja se prosječna vrijednost numeričkog obilježja može očekivati u osnovnom skupu ako procjenu treba izvesti sa 98,12% pouzdanosti.

Rješenje:

N = 25000


[image: image153.wmf]u

X

å

= 14435,55

m2 = 89,42

f = 0,0666

Pouzdanost = 98,12%

Što se traži: procjena prosječne vrijednosti numeričkog obilježja u osnovnom skupu
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Tražimo vrijednost z u tablici

98,12:2=44,06

( z = 2,35
Frakcija je zadana 
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Odredimo AS, ako nije zadana
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Odredimo varijancu, ako nije zadana
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Frakcija je veća od 5% zato koristimo formulu za se()  sa faktorom korekcije
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Zaključak: AS osnovnog skupa se nalazi  u intervalu 
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Zadatak 3: 

Prilikom procjene prosječne vrijednosti numeričkog obilježja jednog osnovnog skupa uz 99,32 pouzdanosti interval procjene je 14,82-15,14. Izračunajte na temelju ovih karakteristika kolika je bila prosječna vrijednost numeričkog obilježja uzorka i standardna pogreška pri procjeni prosječne vrijednosti numeričkog obilježja osnovnog skupa.

Rješenje:

DG = 14,82
GG = 15,14
Pouzdanost = 99,32 %
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Tražimo vrijednost z u tablici

99,32 :2=49,66

( z = 2,71
Iz koeficjenta pouzdanosti računamo 
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Za računanje 
[image: image169.wmf]u
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 možemo koristiti donju ili gornju granicu
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 = 14,82 + 0,16 = 14,98

[image: image171.wmf]u
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 = 15,14 – 0,16 = 14,98

Zadatak 4: 

Iz osnovnog skupa od 15000 elemenata izabran je uzorak od 845 elemenata. U uzorku su izračunati su pomoćni momenti oko a=17 i to prvi moment 2,48 i drugi moment je 9,89. Koja se ukupna vrijednost numeričkog obilježja može očekivati u osnovnom skupu na temelju dobivenih rezultata iz uzorka. Procjenu treba izvesti sa 98,88% pouzdanosti.

Rješenje:

N = 15000

n = 845

a = 17

m1 = 2,48 

m2 = 9,89 

Pouzdanost = 98,88%

Što se traži: procjena ukupne vrijednosti numeričkog obilježja u osnovnom skupu
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Tražimo vrijednost z u tablici

98,88:2=49,44

( z = 2,54
Odredimo frakciju, ako nije zadana
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Odredimo AS, ako nije zadana
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Odredimo total sa greškom, ako nije zadan
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Odredimo varijancu, ako nije zadana
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Frakcija je veća od 5% zato koristimo formulu za se()  sa faktorom korekcije
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Zaključak: Total osnovnog skupa se nalazi  u intervalu 
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Zadatak 5: 

Na početku proizvodnje betonskih odljevaka pod šifrom 04 proizvođač želi procijeniti ukupnu težinu svih proizvedenih odljevaka kako bi mogao organizirati transport istih do odredišta. Slučajno odabrana 104 odljevka dala su prosječno odstupanje od prosječne težine 4,56 kg. 

Na osnovi tih rezultata i planirane količine proizvodnje procijenjeno je u 95,68 % pouzdanosti da se ukupna težina planirane proizvodnje može kretati između 28 i 28,5 tona.

Na osnovu danih podataka izračunajte kolika je bila AS uzorka.
Rješenje:

n = 104
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  kg ( st. dev. prosječno odstupanje od prosječne težine

DG = 28 t = 28 000 kg

GG = 28,5 t = 28 500 kg
Pouzdanost = 95,68 %
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Tražimo vrijednost z u tablici

95,68 :2=47,84

( z = 2,03
Iz koeficjenta pouzdanosti računamo 
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Za računanje 
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Za računanje AS uzorka još nam treba N
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Računamo 
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Pretpostavimo da je frakcija manja od 5% (nigdje nije navedena i nema se iz čega izračunati)
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I konačno
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Zadatak 6: 

Jedno poduzeće prima od isporučioca 100 000 proizvoda uz dogovoreni postotak škarta od 6%, tolerira se greška procjene od 0,8%. Pouzdanost procjene je 98,64%.

Uz gornje uvjete izabran je uzorak od n proizvoda i u njemu je pronađeno 220 neispranih proizvoda. Izračunajte granice intervala procjene proporcije neispravnih proizvoda u osnovnom skupu.

Rješenje:

N  = 100 000

 P  = 0,06   ( ovisno kako je zadatak napisan može biti P ili Q

Ga = 0,008 ( apsolutna greška

Mu = 220

Pouzdanost = 98,88%

Što se traži: procjena proporcije u osnovnom skupu
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Tražimo vrijednost z u tablici

95,68 :2=47,84

( z = 2,03
Po potrebi odredimo Q ili P

Q= 1-P = 1 - 0,06 = 0,094

Tražimo Pu


[image: image200.wmf]u

u

u

Q

n

M

P

-

=

=

1


Prvo treba izračunati n
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Odredimo frakciju da bi odlučili da li je n konačan
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VAŽNO! ukoliko se korigira n potrebno je korigirati i frakciju sa konačnim n
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Još treba izračunati se
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I na kraju 
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Zadatak 7: 

Prilikom procjene postotka pogrešnih proizvoda u jednom poduzeću dobiven je interval procjene od 4,48% do 4,94%. Procjena je izvedena sa 99,40% pouzdanosti. Frakcija odabira je bila 0,0322. Na temelju ovih rezultata izračunajte koliki je bio opseg osnovnog skupa.

DG = 0,0448

GG = 0,0494

Pouzdanost = 99,40 %
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Tražimo vrijednost z u tablici

99,40 :2=49,70

( z = 2,75
Iz koeficjenta pouzdanosti računamo 
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Sve to nam je trebalo da dođemo do n, kako je frakcija manja od 5% koristimo formulu
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Sad nam još trebaju Pu i Qu

Pu = DG + z*
[image: image221.wmf])
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= 0,0048 + 0,0023=0,0471

PuQu = 0,0471 * (1- 0,0471) = 0,04488
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Zadatak 8: 

Iz osnovnog skupa od 10000 elemenata izabran je uzorak od 990 elemenata. Izabrane jedinice uzorka su imale prvi moment oko veličine a=25 i b=7 od 0,222 te drugi moment 0,159. Može li se na osnovu ovih rezultata prihvatiti hipoteza da je prosječna vrijednost numeričkog obilježja osnovnog skupa 27. Testiranje treba izvesti na razini signifikantnosti od 1,48%

Rješenje:

N = 10000

n = 990

a = 25

b = 7

m1 = 0,222

m2 = 0,159
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Signifikantnost = 1,48%

Što se traži: testiranje hipoteze o prosječnoj vrijednosti numeričkog obilježja u osnovnom skupu

	1)
	H0................ 
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Tražimo vrijednost z u tablici

100 -1,48 = 98,52

98,52 : 2 = 49,26 

( z = 2,44
Odredimo frakciju, ako nije zadana
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Odredimo AS, ako nije zadana
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Odredimo varijancu, ako nije zadana
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Frakcija je veća od 5% zato koristimo formulu za se()  sa faktorom korekcije
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I na kraju
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Zaključak:

6,43 > 2,44 ( H1
Postoji signifikantna razlika između pretpostavljene i stvarne prosječne vrijednosti numeričkog obilježja u osnovnom skupu, zato odbacujemo nul hipotezu i prihvaćamo alternativnu
Zadatak 9:

Uzorak je izdan uz frakciju izabiranja od 0,565 iz osnovnog skupa od 8000 elemenata. Uzorak je pokazao da se u njemu nalazi 402 elementa posve ispravna. Može li se na razini signifikantnosti od 1,66% prihvatiti pretpostavka da u osnovnom skupu ima 12% neispravnih elemenata?

Rješenje:

N = 8000

f = 0,565

n - Mu = 402
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Signifikantnost = 1,66%

Što se traži: testiranje hipoteze o prosječnoj vrijednosti numeričkog obilježja u osnovnom skupu
	1)
	H0................ P =  
[image: image239.wmf]0

P


H1................ P 
[image: image240.wmf]¹

 
[image: image241.wmf]0

P



	2)
	
[image: image242.wmf](

)

p

se

P

P

z

u

i

0

-

=

 


	3)
	
[image: image243.wmf]t

i

z

z

<

( H0   ili    
[image: image244.wmf]t

i

z

z

>

( H1


Tražimo vrijednost z u tablici

100 -1,66 = 98,34

98,34 : 2 = 49,17 

( z = 2,40
Preko frakcije tražimo n
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n= f*N =0,565 * 8000 = 452
Treba nam PuQu
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PuQu = 0,1106 * 0,8894 = 0,09837

Frakcija je veća od 5% zato koristimo formulu za se()  sa faktorom korekcije
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Zaključak:

|-0,0656|< 2,44 ( H0
Na razini signifikantnosti od 1,66% moguće je da pretpostavljena teza točna, zato prihvaćamo nul hipotezu
Zadatak 10:

U jednoj pekari neki majstor tvrdi da nema razlike u prosječnoj težini ispečenog kruha u prvoj i drugoj smjeni. Od ukupnog broja komada kruha sistematskim izborom izabran je svaki 100-ti kruh i dobiven je uzorak od 55 kom kruha. Prvi moment oko nule bio je 998,56 grama, a prosječno odstupanje od prosječne težine 4,08%. U drugoj smjeni ispečeno je 500 komada više kruha nego u prvoj, a izabrani uzorak je imao frakciju izabiranja 0,012. Ukupna težina uzorka odabranih komada kruha iznosila je 71 926,56 grama.

Prosječno odstupanje od prosječne težine u ovom uzorku iznosilo je 39,98 grama.

Uz nivo signifikantnosti od 1,42% ispitajte da li se može prihvatiti tvrdnja majstora.

Rješenje:

	Prva smjena:
	Druga smjena:

	f 1= 1/100 = 0,01
	N2 =N1+ 500

	n1 = 55
	F2 = 0,012

	m1 = 998,56 grama=
[image: image249.wmf]u

X


	
[image: image250.wmf]2
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=71 926,56

	V = 4,08 %  kad je % onda je V!!
	(u2 = 39,98


Signifikantnost = 1,42%
Što se traži: testiranje hipoteze o razlici prosječnih vrijednosti numeričkog obilježja dva skupa
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	H0................ 
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Tražimo vrijednost z u tablici

100 -1,42 = 98,56

98,56 : 2 = 49,29 

( z = 2,46

Računamo:

	Prva smjena:
	Druga smjena:

	N1 = 55 * 100=5500
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	N2 =N1+ 500=5500+500=6000
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Broj elemenata je veći od 30 odabiremo formulu za se():
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Testiramo
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Zaključak:

|-0,058|< 2,46 ( H0
Na razini signifikantnosti od 1,42% moguće je da pretpostavljena teza točna, zato prihvaćamo nul hipotezu
Zadatak 11:
Postoji pretpostavka da je postotak škarta na dva stroja isti. Da se ispita pretpostavka izabran je uzorak od n proizvoda s prvog stroja. U uzorku je bilo 320 ispravnih proizvoda sa prvog stroja što čini 92,54% od ukupno ispitanog broja proizvoda. U drugom uzorku od n izabranih proizvoda bilo je 35 neispravnih što čini 7,86% od ukupnog broja proizvoda ispitanih u tom uzorku. Može li se na razini signifikantnosti od 1,68% prihvatiti gore postavljena pretpostavka?

Rješenje:

	Prvi stroj:
	Drugi stroj:

	n-Mu = 320
	Mu = 35

	Qu = 92,54%
	Pu2 = 7,86%


Signifikantnost = 1,66%
Što se traži: testiranje hipoteze o razlici proporcija dva skupa
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	H0................ 
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Tražimo vrijednost z u tablici

100 -1,66 = 98,34

98,34 : 2 = 49,17 

( z = 2,46

Računamo:

	Prvi stroj:
	Drugi stroj:

	Pu1 = 1-Qu1= 0,0746
	Qu2 = 1- Pu2 = 0,9214

	Pu1 * Qu1=0,0746*0,9254 = 0,0690
	Qu2 * Pu2 =0,9214*0,0786 = 0,0724
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Broj elemenata je veći od 30 odabiremo formulu za se():
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Testiramo
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Zaključak:

|-0,0145|< 2,46 ( H0
Na razini signifikantnosti od 1,66% moguće je da pretpostavljena teza točna, zato prihvaćamo nul hipotezu
Zadatak 12:
U tvornici za izradu matica provedena je kontrola izrađenih matica uzimanjem uzorka iz dnevne proizvodnje. Rezultati ispitivanja po danima u tjednu jesu:

	Dani
	Kontrolirane matice ni
	Neispravne matice Mu

	1
	2
	3

	P
	200
	34

	U
	320
	48

	S
	180
	18

	Č
	240
	36

	P
	300
	48

	S
	200
	28

	
	1440
	P' = 212


Izračunajte da li je proporcija neispravnih matica ista po svim radnim danima u tjednu.

Razina signifikantnosti je 2,5%

U knjizi primjer 260!

Izrada tablice:

	Dani
	ni
	Mu
	(3/2) Pui
	(2*4) ei
	Zaokružen ei
	Mu-ei
	(Mu-ei)2
	(Mu-ei)2/ ei

	1
	2
	3
	4
	
	5
	6
	7
	8

	P
	200
	34
	0,17
	29,44
	29
	5
	25
	0,8621

	U
	320
	48
	0,15
	47,104
	47
	1
	1
	0,0213

	S
	180
	18
	0,10
	26,496
	27
	-9
	81
	3,0000

	Č
	240
	36
	0,15
	35,328
	35
	1
	1
	0,0286

	P
	300
	48
	0,16
	44,16
	44
	4
	16
	0,3636

	S
	200
	28
	0,14
	29,44
	30
	-2
	4
	0,1333

	(
	1440
	212
	0,87
	211,968
	212
	0
	128
	4,4089
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Što se traži: testiranje hipoteze da distribucija skupa ima neki određeni oblik
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Zaključak:

4,4089>12,8 ( H0
Na razini signifikantnosti od 2,5% moguće je da pretpostavljena teza točna, zato prihvaćamo nul hipotezu. Moguće je da je proporcija neispravnih matica ista po svim radnim danima u tjednu

� EMBED Equation.3  ���
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